

EL VIGIA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

Con aprobación de la Autoridad eclesiástica.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 30 cént. de peseta al mes en la isla. En provincias, 1'30 peseta- trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 14. — El Beato Bernardo de Corleón.
VIÉRNES 15. — San Pablo primer ermitaño.
SÁBADO 16. — San Honorato obispo y confesor.

CULTOS.

Juésves 14 — La Misa y el Oficio divino son de San Hilario obispo y doctor. con rito doble y color blanco haciéndose conmemoracion de San Felix mártir.

UNA REPÚBLICA CATÓLICA.

La *Patria*, de la Paz (Bolivia) nos da cuenta con detalles y el texto de los discursos pronunciados, de la gran demostracion católica, que el 27 de Setiembre tuvo lugar para protestar contra la masoneria y felicitar al presidente de la república, como prueba de adhesion y gratitud del pueblo á su salvadora medida en que se excluye del ejército á todos los jefes y oficiales que se hallen alistados en las sociedades secretas. Mucho trabajaron los de las lógias á fin de que la manifestacion fracasase ó al menos no revistiese la importancia que tenía; pero tales trabajos fueron inútiles, pues á las dos de la tarde desembocaba por la calle de Loaiza una

comitiva de cinco á seis mil personas que, en perfecto orden y con admirable circunspeccion, se dirigió hácia la plaza «16 de Julio,» en medio de las demostraciones afectuosas de las señoras que poblaban las ventanas del trayecto, y sin que ninguna palabra ofensiva se hubiese deslizado de en medio de ese pueblo perfectamente ordenado.

La comitiva se hallaba encabezada por la «Comision especial del Centro Católico» y por un gran número de caballeros que no pertenecian á las asociaciones que asistieron en corporacion, ocupando la acera izquierda, la sociedad Central de Artesanos ocupaba la acera opuesta en la misma disposicion, y al medio iban los estandartes de las sociedades «Aya-cuch.» «Libres del Illimani,» «Literaria de San Ligorio,» «Obreros de la Cruz,» «Guardia de Honor» y «Sociedad de San José.»

Siendo de notar que, en medio de tan numerosa concurrencia, no hubiese un solo Sacerdote, lo que prueba que fué cosa del pueblo exclusivamente.

Llegada á la plaza «16 de Julio» la comitiva, el Sr. Juan Pedro García

pronunció un elocuente discurso delante del Palacio, en representación de la Unión Católica: el Sr. García estuvo sublime; su voz arrogante, su aire despejado, su simpática figura, y sobre todo, sus elevados conceptos, le merecieron estrepitosos aplausos, con que le interrumpían á cada período.

En seguida el doctor Dámaso Gutierrez improvisó un elegante discurso, en el que notaba firmeza de convicciones y acertados conceptos, expresando la adhesión de todo el pueblo de la Paz al jefe supremo del Estado.

Pasó en seguida á agradecerle, en nombre del mismo pueblo, por haber expedido la orden citada, significándole lo acertado de esa medida, conforme con el acto constitucional, que declara que la religión del Estado es la católica, y que al mismo tiempo evita que los agentes de la fuerza pública se pongan á las órdenes de un poder desconocido y misterioso como es el masonismo, el cual ha levantado la bandera de rebelión contra la autoridad de la Iglesia y contra la fe de nuestros padres.

Concluyó, en fin, por manifestar al señor presidente que á él le corresponde conjurar, por todos los medios legales, el mal terrible que amenaza á toda la nación, y que esto es lo que el pueblo todo solicita ahora del supremo Gobierno, si es posible, de la representación nacional, cuyos miembros deben conocer é interpretar en sus decisiones la opinión y el deseo de sus comitentes.

El Sr. Aliaga, á nombre de los artesanos, dirigió también la palabra al señor presidente de la República, elogiando la medida salvadora que motivaba la gran manifestación que le hacía el pueblo de La Paz, emitiendo sus ideas con lucidez de conceptos y

con todo el entusiasmo del sincero católico.

Contestó el señor presidente manifestando que él estaba resuelto á no abandonar jamás la Religión que nos legaron nuestros padres: que su Gobierno estaba decidido á sostener la Religión católica, única que reconoce la Constitución como Religión del Estado; y que si el gobernante y el pueblo gobernado tenían un mismo pensamiento, ¿qué poder humano habría que pudiera desviar á ese pueblo de sus sanas doctrinas y de sus profundas convicciones religiosas? pero que hacía notar que los extremos se tocan, y que así el celo exagerado conducía algunas veces al fanatismo que suele tener fatales consecuencias, como el ateísmo, porque aquél como éste levantaba también sus cadalsos, y que por lo mismo no debía olvidarse que la doctrina del Evangelio era la paz y el amor.

Terminó agradeciendo la ovación que había recibido.

De allí siguió la comitiva con el mismo orden hasta la plazuela de Alonso de Mendoza, donde salió á su encuentro el R. P. Rafael Sanz, saludando con un sentido discurso, que fué seguido de otros dos igualmente análogos á la solemnidad del acto y á su objeto, y del que pronunció el doctor Ramon Mas, presidente de la «Comisión especial», encareciendo la sanidad de intenciones del pueblo, al que recomendó con insistencia que evitara siempre el desorden. El doctor Luciano Valle, presidente de la Sociedad *Libres de Iluminati*, con palabras elocuentes y que hacían honor á tan distinguido caballero, dió por terminada la manifestación.

CRÓNICA.

España.

D. Benito Rodríguez del Valle, que fué fundador y titulado pastor de una «Capilla evangélica» en Salamanca, ha vuelto al gremio de la Santa Iglesia Católica Romana.

Dicho Señor, habiendo apostatado de la Fé católica, y despues de predicar la «Reforma evangélica» en varias poblaciones de España, y principalmente en Salamanca y Málaga, sintió en su corazón el llamamiento de la gracia de Dios; y respondiendo á la voz del Padre solícito que tan amorosamente le llamaba al arrepentimiento y al perdón, y contrito de sus pasados errores abjurólos solemnemente é hizo pública profesion de cristiano católico, apostólico, romano, el día 15 de Octubre del año pasado ante el Excmo. señor Obispo de Málaga y Cabildo catedral de aquella iglesia.

Despues de formular el *Credo* de nuestra Fé santísima continúa diciendo el Sr. Rodríguez del Valle.

«Aquí concluiría, Excmo. é Ilustrísimo Señor, si mi corazón lleno de santa alegría y profunda gratitud, no necesitara en éstos profundos momentos hacer una declaración que quisiera llegase á lo más profundo de las conciencias extraviadas, y es que jamás he dejado de creer en el misterio de la Inmaculada Concepción, por lo que aún en medio de mis extravíos, siempre la amé, y en mis frecuentes predicaciones exhorté á los que desgraciadamente me seguían á que la amasen. Ella ha sido mi abogada, mi protectora, el áncora de mi salvación y la que indudablemente me ha traído á vuestras plantas, Excmo. é Ilmo. Sr., por cuya razón yo prometo consagrar mi

vida, como de hecho la he consagrado ahora, en promover y acrecentar la devoción á María y al Sagrado Corazón de su Hijo. Hago saber á todo el mundo católico que tengo un sentimiento profundísimo de haber sido el fundador de las falsas doctrinas en la eminentemente católica Salamanca y de haber soliviantado las conciencias de algunos pueblos comarcanos: lloro amargamente por todos los vecinos de Villaescusa que por mi causa se apartaron de las enseñanzas de la Iglesia, así como por los que en Málaga acudieron á oír mi voz manchada por toda clase de pecados, á todos los cuales pido humilde y rendidamente perdón, que espero me concederán en gracia de que rogaré al Señor de las Misericordias, se apiade de ellos como lo ha hecho de mí. También elevaré mis oraciones al cielo por los inocentes niños y niñas que han frecuentado las escuelas evangélicas, para que en sus tiernos corazones no les quede rastro ni huella del engaño y el error.

»Por último, Excmo. é Ilmo. Sr., quiero hacer constar que en manera alguna he sido expulsado ó rechazado del Protestantismo, sino que voluntaria y espontáneamente, convencido de sus errores y movido y ayudado por la gracia del Señor, le abandoné para bien de mi alma y tranquilidad de mi conciencia. ¡Quiera el cielo que mi humilde ejemplo sirva de estímulo á los que desgraciadamente viven en las sombras del error y de la muerte y que siguiendo el camino de la verdad y del arrepentimiento reconozcan que fuera de la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, no hay salvación.»

—Los 40.957 rs. donados por los españoles residentes en Tucuman (República Argentina) para las provincias de España que fueron invadidas por el có-

lera, han sido distribuidos por el señor Obispo de Madrid como sigue:

A la diócesis de Granada, 5.000 reales; de Málaga, 3.000; de Jaen, 3.000; de Valencia, 5.000; de Murcia, 5.000; de Almería, 3.000; de Sogorbe, 3.000; de Zaragoza 4.000; de Salamanca, 4.000 y por último, á la de Madrid, Alcalá, y por quebrantos de giro, etc., 5.877

—En el presidio Alcalá se ha presentado la viruela con alguna intensidad.

En Algeciras toman bastante incremento los casos de enfermedad sospechosa. Ultimamente han ocurrido 12 invasiones y 8 defunciones.

El gobernador de Cádiz hubo de salir para Algeciras con algunos médicos.

—Por Reus circulan muchas onzas falsas: llevan los bustos de Carlos III y IV.

—En el presidio de Ceuta han aparecido 2.000 pares de borceguíes con suela de carton, y en el Centro directivo del ramo existen algunas comunicaciones que acusan idéntico resultado en el exámen hecho en los zapatos existentes en los almacenes de algunos presidios.

Francia.

CIRCULOS CATÓLICOS. — Públicos y solemnes testimonios de su fé y de su piedad han dado durante el pasado verano los Círculos Católicos de obreros de Francia con las magníficas peregrinaciones que han llevade á cabo. Merece entre éstas especial mencion la que todos los Círculos de París han hecho al santuario de Nuestra Sra. del socorro en Drancy. Un órden tan difícil como admirable, reinó todo el dia desde el primer momento de la marcha. Quinientos obreros parisienses marchaban procesionalmente trás de sus diez banderas por el

camino de Bourget; los cánticos en honor de la Virgén estallaban per todas partes y el entusiasmo expresivo de su fé robusta crecia aun con el fervor de la esperanza al rogar por Francia, por la Obra y por ellos mismos.

Después de la Misa de Comunion general tuvo lugar un banquete en el magnífico parque de Drancy, en el que hubo elocuentes brindis del presidente del comité de París y del Marqués d'Auray. Terminado el rezo de visperas y dada la bendición con el Santísimo en la iglesia parroquial, á cuyo acto asistieron todos los peregrinos, regresaron estos fervorosos católicos á París por el ferro-carril.

Italia.

La produccion de naranjas en Italia ha disminuido en el último año, siendo la cosecha del mismo el 86 por 100 de la produccion en los años regulares. El total de frutos ascendió á 186 997.000 docenas, de cuya cantidad unos 111 millones corresponden á Sicilia. En Cerdeñal cosecha fué solo 47 por 100 de la media anual.

Alemania

El Dr. Auer, de Viena, ha inventado una nueva aplicacion del gas para el alumbrado. La invencion consiste en una mecha de algodón que previamente se hace incombustible. La mecha en vez de quemarse brilla como si fuera luz eléctrica. El procedimiento para la aplicacion es muy sencillo y puede aplicarse á los actuales mecheros de gas.

SECCION LOCAL.

Plácenos sobremanera poder incluir en el número de hoy, como regalo á

cada uno de nuestros abonados, un ejemplar de la magnífica Carta-Pastoral que acaba de dar nuestro excelentísimo Prelado. No es menester ponderemos la trascendencia y oportunidad sumas de tan bello documento, toda vez que la Autoridad de donde emana y el motivo con qué se expide lo hacen doblemente precioso. Lean, pues, nuestros amigos, los que poco há pudieron admirar las altísimas enseñanzas del Papa en la Encíclica *Inmortale Dei*, lean ahora, con la avidez de buenos hijos que anhelan escuchar y poner en práctica las amorosas advertencias de su Padre solícito, las presentes instrucciones que al Pastor diocesano le inspiran su celo por la gloria de Dios y su misión augusta, que el cielo le confiara, de apacentar á su rebaño.

¡Ojalá nos aprovechemos de tan exquisitos cuidados como á todas horas se nos prodigan de parte de nuestra Madre la Iglesia! á fin de que, nutriéndonos con el sabroso pan de vida que para alimento del alma se nos administra, aprendamos todos, gobernantes y gobernados, á cumplir cada uno con sus respectivos deberes, y contribuyan «*las clases todas de la sociedad*,» en frase de nuestro excelentísimo Obispo, *asi las dirigentes como las dirigidas*, á que la religion florezca, y penetre y se inócule en todos los actos de la vida humana.

Con el título de «Seminario de menores», y bajo la advocación del Sacratísimo Corazón de Jesús vá á establecerse en la ciudad de Mahon un

centro de enseñanza, agregado al Seminario de esta Diócesis, en el que los aspirantes al estado eclesiástico puedan cursar los cuatro años primeros de la indicada carrera. El motivo por qué se ha pensado en tal empresa, no es otro, segun dice nuestro estimado colega de Mahon, «si no el de fomentar y alentar las vocaciones al estado eclesiástico»: pensamiento tanto más laudable y digno de apoyo, cuanto que en aquella ciudad van escaseando de cada dia más, como es harto notorio, los jóvenes que se decidan á emprender los estudios preparatorios para abrazar el sagrado ministerio.

Segun nuestros informes, el próximo domingo ha de inaugurarse solemnemente el antedicho colegio.

A causa del temporal reinante el domingo no pudo salir de Mahon el vapor correo de Barcelona, habiéndolo efectuado en la mañana del dia de ayer.

Segun acuerdo del M. I. Ayuntamiento, corresponde montar á caballo en la fiesta cívico religiosa del próximo domingo, á los Sres. D. José Canet, D. Juan Oliver y D. José Benjam, quienes por motivos atendibles han cedido á otros el desempeño del referido cargo.

Continúa la baja de temperatura, propia de rigoroso invierno, que de unos dias á esta parte ha venido reinando. Los periódicos de Mallorca

dicen que los montes de aquella cordillera están coronados de nieve.

En la noche de ayer descargó sobre esta ciudad un fuerte chubasco de lluvia y pedrisco.

Hemos recibido un ejemplar del «Almanaque de *El Ancora*», regalo con que dicho periódico acostumbra obsequiar cada año á sus abonados.

Agradecemos la fina atención de nuestro apreciable colega.

A LOS CABELLOS DEL NIÑO JESUS

¡Oh qué bello!
Como el oro es su cabello.

No es dorada
La gavilla
Que recoge el segador;
Comparada
A ti, no brilla,
Es fingido su color.
¡Oh qué bello... etc.
Nivea trenza
En la espesura
Rompe arroyo saltador;
Mas que venza
Tu hermosura,
No será mi dulce amor.
¡Oh que bello... etc.
Niño mio,
De azucenas
Cuando ciñes la alma sien,
Monte y rio
Y prado llenas,
De la gloria del Eden.
¡Oh qué bello... etc.
Cuando seas
Mayorcito,
Candidísimo doncel,
Y te veas
Pastorcito,
Te dirán con el rabel:

¡Oh qué bello... etc.
Cuando pase
El atrevido
Cefirillo por tu sien,
Detendrase,
Y al oido
Te dirá, mi dulce bien:
¡Oh qué bello... etc.
Si tu madre,
El blando rizo
Forma y dobla hermoso en tí;
Oh tu padre,
El dulce hechizo
De mirarte, canta así:
¡Oh qué bello... etc.
Al desaire
Cuando dejas,
Rica trenza derramar;
Suele el aire
En las guedejas
Traviesillo murmurar:
¡Oh que bello... etc.
Si de rosas
La galana
Cabellera, ciñes tú;
Son las rosas
Viva grana,
Sobre campo de tisú.
¡Oh qué bello... etc.
Si te miro
Placentero,
Niño mio, junto á mí;
El suspiro
Al dar postrero
Te diré, mi amor, así:
¡Oh qué bello!
Como el oro es su cabello.

P. VELEZ, S. J.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADOS

Día 3.—De Valencia, bateo *G. Schiaffino* francés, pat. Mr. Banene con 7 trip. y lastre.

Día 5.—De Barcelona, pailebot *Mariana*, pat. Antonio Marqués, con 5 trip., 4 pas. y lastre.

Día 6.—De Felanitx, polacra goleta francesa *San Juan*, pat. Pedro Saffredo con 7 trip. y lastre.

Día 7.—De Barcelona, pailebot *Nueva Estrella*, pat. Pedro Mesquida, con 5 trip., 1 pas. y efectos.

DESPACHADOS.

Día 2.—Para Malaga, pailebot *Triunfo*, pat. José Bagur con 6 trip. y ladrillos.

Día 5.—Para Argel, bateo *G. Schiaffino* francés, pat. Mr. Banene con 7 trip. y sillares.

Día 7.—Para Argel, laud *Africano*, pat. Jaime Vives, con 7 trip., 2 pas. y efectos.

Día 11.—Para Argel, polacra goleta *San Juan*, pat. Pedro Saffredo con 7 trip. y sillares.

Ultimas noticias segun los telegramas publicados por varios periodicos.

Dicese que el Sr. Martos presidirá la nueva Cámara y que el Sr. Alonso Martinez se presentará tambien candidato.

El dia 7 se celebró Consejo de Ministros y en él se concedió un indulto de pena de muerte.

El general Fajardo ha sido nombrado segundo cabo de la Capitania general de Filipinas.

Se han presentado nuevos casos sospechosos en pueblos de Cadiz, Málaga, Huelva y Salamanca.

Se han confirmado los rumores que habian circulado de que en la frontera de Francia se conspira contra las instituciones de España, y de que el Gobierno francés ha dispuesto que los revoltosos fueran internados.

Se indica al Sr. Albareda para la Embajada de París.

El cólera decrece.

Se ha firmado el Protocolo por el que Inglaterra reconoce la soberania de España sobre las Carolinas y Palaos.

Por la Gaceta se anuncia que S. M. la Reina Regente se halla en estado de embarazo.

VARIETADES.

La siera de San José.

Un dia caluroso de verano se hallaba en Nazaret un buen hombre aserrando con mucho trabajo una larga y gruesa tabla. Este hombre era San José, padre putativo del niño Jesús, sencillo carpintero, cuyo elogio se halla escrito en el Evangelio con estas elocuentes palabras: *cum esset Justus*.

La frente del artesano se hallaba ya bañada de sudor porque la tabla era larga, y la sierra enteramente llana, como entonces se usaba, apenas mordía la madera harto dura.

Mas de veinte veces se limpió San José el sudor, y volvía á su obra, sin que se le oyese una palabra de impaciencia, ni manifestase cansancio, porque todo lo sufría por Dios.

Por fin la sierra dió el último corte á la tabla, vibrando con gran sonoridad, y con mucho contento del artesano que entonces manifestó su gozo con jovial alegría, presentando su rostro un aspecto lleno de angelical bondad.

Sonaron las doce del dia.

Los judios fervorosos levantaban su corazon á Dios con alguna breve oracion; asi lo hizo San José, y despues, acostándose lo mejor posible sobre un lecho formado de virutas, se durmió justificando el proverbio que dice con el sueño del justo.

Pasaron algunos instantes.

Satanás acechando á la puerta del taller habia visto á un hombre que trabajaba, y sin conocerle volvió la espalda diciendo:

—Aqui no tengo ningun que hacer.

Pero Satanás, que no sabia quienes eran los huéspedes en cuya casa se hallaba, se propuso jugarle nna mala

pasada al perezoso que dormía, y cuyo sueño de Dios se dejaba conocer por los ronquidos que daba. Esto era una garantía para el diablo.

Tomó Satanás una forma aparente, y comenzó á examinar las herramientas, martillos, garlopas, escoplos, cepillos, barrenas, tenazas. Ninguna de ellas le pareció á propósito para ejecutar su infernal malicia. No faltaba más que la sierra que empuñó colérico. La sierra de entonces de dientes rectos y alineados le pudo ofrecer un recurso extraño; pensó en quebrarle los dientes ó en doblarlos en sentido inverso uno despues de otro, y se decidió por esta última idea, creyendo ser el medio mas seguro de inquietar y mortificar al artesano.

El diablo, segun parece, no era más sabio en la mecánica que los judios de aquella época, y no pensó descubrir por este medio á San José el secreto de la dentadura perfecta de una sierra. Lejos de esto, cuando dió fin á su obra de tal suerte quedó satisfecho que se dibujó en su rostro una esplendente alegría: luego, despojándose de su hedionda figura, aguardó que se despertase el bendito durmiente.

No se hizo esperar mucho.

José se despertó, se levantó, y con los ojos todavía turbios por el sueño, tomó maquinalmente la sierra en cuestion, ensayándola en una tabla á propósito, segun acostumbraba antes de comenzar la obra.

Cual no debió ser su satisfaccion cuando en vez de una débil mordedura, el instrumento en su ida y vuelta se deslizó sobre su propio peso, con faeilidad nunca vista, y cortó profundamente y sin mucho trabajo... con gran sentimiento del diablo que marchó volando y no se atrevió á volver jamás.

Ignoraba Satanás que aquel santo hombre habia rogado y pedido á Dios, y que Dios jaurás desoye a quien de veras le invoca.

M. P. y R.

(De *La Cruzada Católica*).

ANUNCIOS.

CONFITERIA

DE

RAFAEL PARRÉS.

Mayor, Borne

En dicha Confiteria se está confeccionando un variado surtido de dulces y pastas, para la festividad de S. Antonio.

El dueño de este establecimiento, que no perdona medio ni sacrificio de ninguna clase para que en su confiteria se encuentren todos los artículos pertenecientes á su ramo, ofrece hoy á sus numerosos parroquianos y al publico en general, los siguientes géneros:

Chocolates de la Compañia Colonial de Madrid y los de Ameller de Barcelona, Datiles de Berberia, Turrón, Sardinias, Pimientos, Tomates, Cetas, todo en latas á proposito para llevarlo al campo; poles Aceitunas, Manzanilla, idem embutidos ó variantes, Leche Suiza concentrada para los niños; Jerez de varios precios, Manzanilla, Macabeo, Moscatel y licores dulces de todas clases y precios.

Cirios y hachas para procesiones y entierros.

En la Plaza de la Libertad n.º 5. (casa de Juan Ventura) se venden dátiles de Berberia y Valencia, cocos, higos secos y arroces valencianos etc. y camas de hierro, todo á un precio módico.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender ó alquilar un piano de muy buenas condiciones.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10